1. A hélium atommagjat két proton és két neutron alkotja. Minek nagyobb a
tomege: két-két szabad protonnak és neutronnak egyiittesen vagy a He-
atommagnak? (C)

A) A He-atommagnak.
B) A két tomeg egyenlo.
C) A két protonnak és két neutronnak.

A’} Po mag a-bomlissal stalakul. Milyen elem keletkezik?

A) “aPb
B) °‘LBi
C) 0B

(A)

3. Az abra egy radioaktiv anyag bomlasgorbéje. Olvassa le a grafikonrol, hogy
mennyi a felezési ideje! (B)
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A) 3 perc.
B) 4 perc.
C) 5 perc.

4. A radioaktiv *C atommagok hany szdzaléka bomlik el a felezési idé kétszerese
alatt? (A)
A) 75%
B) 50%
C) 25%
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Hany neutron van az * U izotép atommagjaban? (A)

A) 144
B) 236
C) 328

Melyik sugarzas elekromosan semleges? (C)
A) Az a-sugarzas.

B) A B-sugarzas.

C) A y-sugarzas.

Milyen fizikai folyamatban szabadul fel a csillagok altal kisugarzott energia? (C)
A) Maghasadas.

B) Kémiai égés.

C) Magfuzio.

Ha a nitrogén-atommagot ["Nneutronokkal bombazzuk, akkor egy gyors
neutron kilokhet egy protont a magbdl gy, hogy a neutron a proton helyére lép.
Milyen atommagot kapunk ekkor? (A)

A) "C
B) "IN
o o

A radioaktiv sugarzasok koziil melyik nem tériil el az elektromagneses térben?
(©)

A) Az a-sugérzas.

B) A B-sugarzas.

C) A y-sugarzas.

Mit allithatunk egy atommag tomegérol? (A)

A) Kisebb, mint az 6t felépitd szabad nukleonok tomegeinek Osszege.
B) Egyenld az 6t felépitd szabad nukleonok dsszes tomegével.

C) Nagyobb, mint az 6t felépitd szabad nukleonok tomegeinek Gsszege.

Kinek a nevéhez kapcsolhato az atommag felfedezése? (B)
A) J. J. Thomson.

B) E. Rutherford.

C) N. Bohr.

Elektromosan semleges atom magjaban 12 proton és 12 neutron talalhaté. Hany
elektronja lehet az atomnak? (B)

A) Az elektronok szama 8 és 12 kozott valtozhat.

B) Az elektronok szama pontosan

12. C) Az elektronok szdma pontosan 24.



13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

Milyen teriileten tevékenykedett Curie asszony, leanykori nevén Maria
Sklodowska? (C)

A) Elektromossag.

B) Hétan.

C) Magfizika.

40
Milyen atommag keletkezik a " K mag - -bomlasa utan? (B)

A) HCl
B) 3Ca
C) sAr

Tekintsiik a szén 12-es és 14-es tomegszamu izotopjat! Milyen jellemzoben
kiilonbozik a két izotop atommag? (A)

A) A neutronok szamaban.

B) A protonok szamaban.

C) A rendszamban.

Mi sziikséges az alabbiak koziil maghasadas eléidézéséhez? (C)
A) Magas homérséklet.

B) 2*°U uréanizotop bombazasa a-részecskékkel.

C) U urénizotép bombazasa lasst neutronokkal.

2w
A uNa radioaktiv izotop, felezési ideje 15 6ra. Mennyi id6 alatt bomlik el a

kiindulasi mennyiség % része? (C)
A) 7,5 ora.

B) 11,25 ¢ra.

C) 30 ora.

A radioaktiv sugarzas tipusai koziil melyik nem tériil el az elektromagneses
térben? (C)

A) Az a-sugérzas.

B) A B-sugarzas.

C) A y-sugarzas.

A deutérium- és a tricium-mag reakciojanak egyenlete a kovetkezo:

1 H+ H-  He+ ) X . Valassza ki az alabbiak koziil a hamis allitast! (B)
A) A reakcidegyenletben taldlhato XA Z jel neutront jelol.

B) A tricium-mag 1 neutront tartalmaz.

C) A héliummagot masképpen a-részecskének nevezik.

Milyen folyamat a meghatirozo a Nap energiatermelése szempontjabol? (B)
A) Radioaktiv bomlas.

B) Magfuzio.

C) Maghasadas.
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Hogyan viszonyul egymashoz a szabad proton és neutron tomegének osszege,

valamint a deutérium (i H) atommagjanak tomege? (B)
A) A két tomeg pontosan egyenld egymassal.

B) A deutérium-atommag tomege kisebb.

C) A deutérium-atommag tdmege nagyobb.

3

A Rn atommag o-bomlo. Milyen atommag keletkezik a bomlas utan? (B)

A) “5Pb
B) “uPo
) HFr

Az atomeromiivek hasznalata szamos kornyezetvédelmi problémat vet fel. Mi
okozza a legsiilyosabb problémat az alabbiak koziil? (A)

A) A reaktorbol kivett, elhasznalt uran-rudakban felhalmozodott hasadvany-magok
erds radioaktivitasa.

B) A reaktorba helyezend6 0j uran-rudak erds radioaktiv sugarzasa.

C) A normalisan miikddé atomerédmi épiiletébdl szarmazé erds radioaktiv sugarzas.

A Nap 3,46 103 J - energiat sugaroz ki naponta. Valtozik-e ezzel osszefiiggésben
csillagunk tomege? (C)

A) Nem, mivel a fény sebessége minden vonatkoztatasi rendszerben ugyanakkora.
B) Igen, a tomege nd, mert a Napban végbemend fuzios folyamatokban tobb energia
keletkezik, mint amennyit a csillag kisugaroz.

C) Igen, a tdmege csokken, mert a kisugarzott energiaval — a tomeg-energia
ekvivalencia torvényének megfelelden — tomeg is tavozik.

Az alabbi allitasok egy radioaktiv elem felezési idejére vonatkoznak. Melyik a
helyes allitas? (B)

A) Ha az anyag homérsékletét ndveljiik, a nagyobb belsd energia hatasara a felezési
1d6 csokken.

B) A radioaktiv elemek felezési idejét a kémiai folyamatok nem befolyasoljak.

C) A felezési 1d6 az id6 mulasaval nd, ez szolgaltat alapot a radioaktiv
kormeghatarozésra.

B. -bomlas soran az atommag elektron kibocsatasaval stabilabb allapotba Keriil.
Hogyan valtozik az atommag nukleondsszetétele? (B)

A) Egy protonnal kevesebb, de egy neutronnal tobb lesz a magban.

B) Egy neutronnal kevesebb, de egy protonnal tobb lesz a magban.

C) Protont és neutront is veszit az atommag.



27. Milyen tipusu radioaktiv sugarzas tartalmaz a katédsugarak részecskéivel azonos
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részecskéket? (B)

A) Az alfa-sugarzas.
B) A béta-sugarzas.

C) A gamma-sugarzas.

Egy radioaktiv minta haromnegyed része 400 nap alatt bomlik el. Mekkora a
felezési id6? (B)

A) 133 nap.

B) 200 nap.

C) 533 nap.

Az alabbiak koziil melyik folyamatban nem torténik magfazio? (B)
A) Hidrogénbomba robbanésakor.

B) Atombomba robbanasakor.

C) A Nap belsejében zajlé magatalakulds soran.

Egy laboratérium radioaktiv céziumot tartalmazé mintat vizsgal. A grafikon a
mintaban talalhaté cézium tomegét abrazolja az id6 fiiggvényében. Hany év a
cézium felezési ideje? (B)
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Mik azok az izotopok? (B)

A) Elektronjaiktol megfosztott atomok.

B) Azonos rendszamu, de eltérd tdmegszamu atomok.
C) Radioaktiv anyagok.

A radioaktiv sugarzasok melyik két tipusat kiséri az atommag
rendszamvaltozasa? (A)

A) Az a- és a B-sugarzasét.

B) A vy- és a B-sugarzasét.
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C) Az a- és a y-sugarzasét.

Egy radioaktiv elem atomjainak szama tiz év alatt negyedére csokkent. Mekkora
a felezési id6? (B)

A) 2,5 év.

B) 5 év.

C) 20 év.

Harom kiilonb6zo tomegi részecskét tomegiik szerint névekvo sorrendbe
szeretnénk allitani. Melyik a helyes sorrend? (B)

A) Elektron, neutron, proton.

B) Elektron, proton, neutron.

C) Proton, elektron, neutron.

Egy radioaktiv anyag felezési ideje 1 6ra. Hanyad része bomlik el az anyagnak 3
ora alatt? (C)

A) 1/8

B) 5/6

C)7/8

Az alabbi tudésok koziil melyik ismerte fel a lancreakcié lehetéségét? (B)
A) Teller Ede.

B) Sziléard Le6.

C) Wigner Jend.

Egy atommagot 1 proton és 2 neutron alkot. Milyen atommagrol van sz6? (A)
A) Hidrogén izotoprol.

B) Hélium izotoprol.

C) Ionizalt héliumrol.

A szén 14-es izotopjat és a nitrogén 14-es tomegszamu atommagjat hasonlitjuk
ossze. Melyik allitas helyes? (C)

A) A két atommagban azonos szamu proton van.

B) A két atommagban azonos szamu neutron van.

C) A két atommagban azonos szamu nukleon van.

Egy radioaktiv sugarzast kibocsato anyag aktivitasa A. Ha a sugarzas erdssége az
el6z0 egy ora alatt a felére csokkent, mennyi lehetett az anyag aktivitasa két
oraval ezel6tt? (B)

A) A jelenlegi aktivitas kétszerese (2A).

B) A jelenlegi aktivitas négyszerese (4A).

C) A jelenlegi aktivitas nyolcszorosa (8A).

Milyen toltése van a — Cl -, illetve a + Na -ion atommagjanak? (A)
A) Mindkét atommag toltése pozitiv.
B) Az egyik atommag toltése pozitiv, a masiké negativ.
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C) Mindkét atommag toltése negativ.

Honnan szarmazik a B-sugarzas soran az atomot elhagyé elektron? (A)

A) Egy neutron a atommagban protonna és elektronna alakul, és az elektron kilép a
magbol.

B) Az atommagban 1évé elektronok koziil 16kddik ki egy.

C) Az elektronhéj egyik elektronja tavozik el.

Egy adott idoépillanatban 1000 darab radioaktiv atommagunk van. Egy o6ra alatt
500 atommag elbomlik. Mit allithatunk az anyag felezési idejérél? (C)

A) A felezési id6 biztosan pontosan 1 ora.

B) A felezési id6 biztosan tobb mint 1 ora.

C) A felezési 1d6 nem allapithaté meg 100%-0s pontossaggal.

Hogyan alakithatja at az atomerémii a magenergiat elektromos energiava? (B)
A) Az energiaatalakitas folyamata a napelemhez hasonld elven miikodik. A sugarzas
energiajat félvezetd elemek aramma alakitjak.

B) Az energiaatalakitaskor a felmelegitett vizzel eldallitott g6z hozza forgasba a
generatort meghajtd turbinat, ugyantigy, mint egy hagyomanyos héerdmiinél.

C) A magok hasadasakor felszabadul6o nagy mozgasi energidju részecskék aramlasa
hozza forgésba a generatort meghajto turbinat.

Melyik magyar tudods neve kapcsolodik szorosan a hidrogénbomba
fejlesztéséhez? (B)

A) Szilard Led

B) Teller Ede

C) Wigner Jend

Kinek a nevéhez fiizédik az atommag felfedezése? (B)
A) Planck

B) Rutherford

C) Bohr

Milyen térrel lehet eltériteni az a-sugarzast? (C)

A) Csak magneses térrel lehet eltériteni.

B) Csak elektromos térrel lehet eltériteni.

C) Elektromos térrel is és magneses térrel is el lehet tériteni.

Két kiilonb6z6 szénizotépunk van. Mi a kozos tulajdonsaguk? (A)
A) A két izotop rendszama azonos.

B) A két izotdp tdmegszama azonos.

C) A két izotdp rendszamanak és tomegszamanak kiilonbsége azonos.

Mit vegyiink el egy semleges atombél, hogy iont kapjunk? (B)
A) Egy neutront.

B) Egy elektront.

C) Egy fotont.



49. Mi a kiilonbség egy alfa-részecske és egy “He-atommag kozott? (C)
A) Az alfa-részecskében 3 proton és egy neutron van, mig a “He atommagban két
proton ¢és két neutron.
B) A 4 He-atommagban 3 proton és egy neutron van, mig az alfarészecskében két
proton és két neutron.
C) Semmi kiilonbség nincsen a két részecske kozott.

50. Egy radioaktiv minta aktivitasa 2 perc alatt 100 Bq-ré6l 80 Bq-re csokken.
Mekkora lesz az aktivitas ajabb 2 perc milva? (C)
A) Kisebb, mint 60 Bqg.
B) Pontosan 60 Bg.
C) Nagyobb, mint 60 Bq.
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51. Az alabbiak koziil milyen atommag keletkezhet egy * Fu izotopbol? (B)

237
A) Pu , béta-bomlas soran.
B) U
237 ~\] B i
C) #™P, gamma-bomlas soran.

, alfa-bomlas soran.

52. Mikor érheti az embert itt a Foldon radioaktiv sugarzas? (C)
A) Csak atomlétesitmények meghibasodasa esetén.

B) Csak atomlétesitmények meghibasodasa esetén és bizonyos gyogyaszati eljarasok

soran.
C) Az emberi tevékenységgel kapcsolatos radioaktiv sugarzason kiviil valamekkora
természetes eredetii radioaktiv sugarzas is ér benniinket folyamatosan.

A
53. Adott az 2™ isme retlen elem. Milyen elem keletkezhet ebbdl egy radioaktiv
bomlasi folyamat soran? (A)
A
A) Z-2

B) :':—l W

c) =9

54. Két atommagrol azt tudjuk, hogy egymas izotopjai. Mekkora lehet kozottiik a
tomegkiilonbség? (B)
A) Néhany elektrontdmegnyi.
B) Kortilbeliil egy nukleontdmegnyi, vagy még tobb.
C) A két tomeg lehet pontosan azonos is.

55. Milyen atommag keletkezik a 89-es rendszamu aktinium y bomlasakor? (C)
A) 88-as rendszamt radium.
B) 90-es rendszamu torium.
C) Nem keletkezik 0j atommag, a bomlas ellenére marad az aktinium.
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Mit neveziink mesterséges radioaktiv izotopnak? (B)

A) Azt a radioaktiv izotdpot, amelyik a természetben nem bomlik, csak emberi
kozbeavatkozas segitségével.

B) Azt a radioaktiv izotopot, amelyik a természetben nem talalhaté meg, de
mesterségesen eldallithato.

C) Azt a radioaktiv izotopot, amelyik nem a természetes radioaktiv bomlasok
valamelyikével bomlik el.

Miért van nagy nyomason a paksi atomerémii reaktoraban lévé viz? (B)

A) Mert a nagynyomasu vizbdl a nagy nyomdasnak kdszonhetden nem szabadulnak ki
radioaktiv izotopok.

B) Mert a nagynyomasu viz akkor sem forr fel, amikor a reaktortérben a hdmérséklet
eléri a 100 °C-ot.

C) Mert a nagynyomast viz nem nyeli el a keletkezd neutronokat, igy nem lassitja a
lancreakciot.

Vegyiink olyan részecskéket, melyek szabadon helyezkednek el a térben, azaz
nincsenek atomhoz kotve. A felsoroltak koziil melyik a legbomlékonyabb, azaz
melyik bomlasat jellemzi a legkisebb felezési id6? (B)

A) A proton.

B) A neutron.

C) Az elektron.

Van két kiillonbozo felezési idejii, alfa-bomlo radioaktiv izotopot tartalmazo
anyagmintank. Egy adott pillanatban mindkét mintaban ugyanannyi radioaktiv
atommag van. Ebben a pillanatban bekapcsolunk egy-egy GM-csovet, hogy
detektaljuk a mintakbol Kirepiilé alfa-részecskéket. Melyik mintabol detektalunk
elébb alfa-részecskét? (C)

A) Abbol, amelyiknek a felezési ideje kisebb.

B) Abbdl, amelyiknek a felezési ideje nagyobb.

C) Nem lehet elére megmondani, hogy melyikbdl repiil ki el6bb alfarészecske.

Volt-e szerepe Szilard Lednak az atomreaktor Kifejlesztésében? (C)

A) Nem lehetett, mert gyanus kiilfoldiként mindvégig tavol tartottak az
atomenergiaval kapcsolatos fejlesztésektol.

rakbetegségét.

C) Igen, volt, amit az is mutat, hogy az atomreaktor Fermivel k6zos szabadalmaért 1
dollért fizetett neki az USA korménya.

Egy atommag-atalakulas a kovetkezo osszefiiggés szerint megy végbe:

4y, 9 12, A
zHe + 4Be = 60+ 2X n i lehet a keletkezé »X” részecske? (C)

A) Egy alfa-részecske.
B) Egy proton.
C) Egy neutron.
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Egy stabil atommagban a protonok szima Z, a neutronok szama N. Mit
allithatunk az atommag m tomegérol? (C)

A)  m = LMproion + N-Mpcyion

B) m > Z-myoion + N-Mncutron

C) m < Z-myroron + N-Mncutron

Melyik nagyobb? Egy a-részecske tomege, vagy pedig két szabad neutronnak és
két szabad protonnak az egyiittes tomege? (C)

A) Az a-részecske tomege nagyobb.

B) Pontosan egyenld a két tomeg.

C) A két szabad neutronnak és a két szabad protonnak az egyiittes tomege nagyobb.

Magfuzié soran két deutérium mag egyesiil *He izotépp4a. Milyen részecske
keletkezik még a reakciéban? (A)

A) Egy neutron.

B) Egy alfa-részecske.

C) Egy elektron.

Tekinthetiink-e egy maganyos protont ionnak? (C)

A) Nem tekinthetiink, hiszen iont csak atombdl lehet 1étrehozni, egy vagy tobb
elektron eltavolitasaval.

B) Nem tekinthetiink, mert a maganyos protonnak egyetlen elektronja sincsen.
C) Tekinthetiink, hiszen ha egy 1-es tomegszdmu hidrogénatomrdl leszakitjuk az
elektronjat, egy maganyos protont kapunk.

Egy adott mennyiségii radioaktiv izotopot kisérletezés céljabol két egyenlé részre
osztunk. Hogyan valtozik ennek kovetkeztében az izotop kettéosztott adagjainak
felezési ideje? (C)

A) A felezési id6 a negyedére csokken.

B) A felezési id0 a felére csokken.

C) A felezési 1d6 valtozatlan marad.

Egy atomeromiivi blokk 400 MW allando teljesitménnyel iizemel. Késébb
ugyanez a blokk 300 MW allando teljesitménnyel iizemel. Melyik esetben
nagyobb a sokszorozasi tényezo? (C)

A) A sokszorozasi tényez6 akkor nagyobb, amikor a blokk 400 MW teljesitménnyel
iizemel.

B) A sokszorozasi tényez6 akkor nagyobb, amikor a blokk 300 MW teljesitménnyel
iizemel.

C) A sokszorozasi tényez0 ugyanakkora mindkét esetben.

Mi az elnyelt dozis fogalma? (C)

A) Az adott test ltal elnyelt Osszes részecske szdma.

B) Az adott test altal idéegység alatt elnyelt energia mennyisége.
C) Az adott test 1 kg tomegére esO elnyelt energia mennyisége.



69.

70.

71.

72.

73.

74.

75.

76.

Egy adott elembdl radioaktiv bomlas soran uj elem keletkezett. Milyen bomlas
torténhetett? (B)

A) Csak a-bomlas.

B) Vagy a-, vagy f-bomlas.

C) Csak y-bomlas.

Lehet-e két, kiilonb6zo felezési idejii radioaktiv izotopot tartalmazé mintanak
egy adott idopontban azonos az aktivitasa? (B)

A) Igen, ha az egyes mintdk tdmege egyenesen aranyos a felezési idovel.

B) Igen, de a két mintaban 1év0 radioaktiv atommagok szama ekkor nem lehet azonos.
C) Nem, mert az aktivitas forditottan aranyos a felezési idovel.

Milyen folyamatban alakulhat at egy 1*C atommag “N atommagga? (B)
A) Alfa-bomlas soran.

B) Béta-bomlas soran.

C) Gamma-sugarzas segitségével.

4
Mekkora a * He atommagban a neutronok és protonok szamanak hanyadosa?
(A)
Al
B) 2
C)4

Mi a szabalyozérudak szerepe az atomerémii reaktorterében? (C)
A) Gyorsitjak a neutronokat.

B) Lassitjak a neutronokat.

C) Elnyelik a neutronokat.

Hany elektronja van egy semleges deutériumatomnak (ami a hidrogén kettes
tomegszamu izotopja)? (A)

A) Egy elektronja van.

B) Két elektronja van.

C) Nincs elektronja, mert az izotop csak atommag lehet.

Mi befolyasolja egy adott radioaktiv izotép felezési idejét? (C)
A) Az, hogy hany radioaktiv mag van kezdetben a mintaban.

B) Az, hogy mennyi id0 telt el a bomlas megkezdése ota.

C) A fentiek koziil egyik sem.

Melyik allitas igaz az alabbiak koziil? (C)

A) A nukledaris kdlcsonhatds (magerd) vonzo és taszito is lehet.

B) A nukledris kdlesonhatas (magerd) csak elektromosan toltott részecskék kozott jon
1étre.

C) A nukleéris kdlcsonhatéds (magerd) rovid hatotavolsagh.
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Egy radioaktiv minta aktivitasa kezdetben 800 Bq, 4 ora elteltével mar csak 200
BQ. Mennyi idé mulva lesz az aktivitas kozelitéleg 100 Bq? (B)

A) 1 6ra mulva.

B) 2 6ra mulva.

C) 4 6ra mulva.

A fukusimai atomerdmii balesete abbol adédott, hogy a mar leallitott
reaktorokban a fiitoelemeket nem tudtak megfelelden hiiteni, mert a szokoar
tonkretette a hiitorendszer szivattyuit. Miért kell egy atomerémiiben a kiégett,
elhasznalt fiitéelemeket is hiiteni? (B)

A) Azért, mert a fitdelemek a hasznalat sordn annyira felmelegedtek a bel6liik
felszabadulod sok energiatol, hogy a hiitést még honapokig, évekig biztositani kell.
B) Azért, mert a hasznalt fiitéelemekben az uran hasadasi termékei erdsen
radioaktivak, és a bomlasuk soran nagyon sok hét termelnek.

C) Azért, mert hiaba allitottak le a lancreakciot, az a haszndlat utan is tovabb zajlik a
futéelemekben, és hot termel.

Egy 1 MeV energiaju a-, B-, illetve y-részecske koziil melyiknek a legnagyobb a
sebessége? (C)

A) Az a-részecskének.

B) A B-részecskének.

C) A y-részecskének.

Az atomerémiivekben hasznalt un. nyomottvizes reaktorokban a primer korben
nagy viznyomast tartanak fenn. Ennek célja, hogy (A)

A) a nagy nyomassal megnoveljék a viz forrdspontjat.

B) a nagy nyomassal felgyorsitsak a hdvezetést.

C) a nagy nyomassal megnoveljék a maghasadasok gyakorisagat.

Egy pohar csapvizben a protonok szama Np, a neutronok szama Nn, az
elektronok szama Ne. Melyik relacié helyes? (C)

A) N, =N, <N,
B} Nc =N, = Nn
C) N.=N, >N,

Mit allithatunk a Fold radioaktiv urankészletérol? (A)

A) Mennyisége biztosan csokken, mert foldi koriilmények kozott nem keletkeznek
radioaktiv urdnizotopok.

B) Mennyiségiik allandd, mert az emberiség urdnéhsége miatt folyamatosan
létrehozunk ilyen elemeket a nem radioaktiv uranbdl.

C) Mennyiségiik n6, mert a Fold magmajaban magas hdmérsékleten alfabefogas
zajlik.

Mekkora az az energia, amit az atommag alkotorészekre (nukleonokra) torténé
bontasahoz be kell fektetniink? (B)
A) Az ionizacios energia abszolut értéke.
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B) A kotési energia abszolut értéke.
C) Az aktivalasi energia abszolut értéke.

Hogyan nevezik azt a radioaktiv bomlastipust, amelynek soran eggyel csokken az

atommagban 1évé neutronok szama? (B)
A) a-bomlas.

B) Negativ B-bomlés.

C) Ilyen bomlés nincsen.

Egy radioaktiv izotopot tartalmazo mintaban kb. 4-10%° db radioaktiv mag van,
melyek felezési ideje 100 s. Varhatéoan mennyi radioaktiv mag lesz a mintaban
200 s elteltével? (A)

A) Koériilbeliil 1-10%° db.

B) Koriilbeliil 2-10°db.

C) Koriilbeliil 4-10° db.

A csillagok belsejében magfiizio zajlik. Erre a jelenségre vonatkoznak az alabbi
allitasok. Melyik a helyes allitas? (A)

A) Az atommagfuzi6 csak nagyon magas hdmérsékleten megy végbe, amely a
csillagok belsejében adott.

B) A fuzi6 soran bekovetkezd tomegnovekedés kovetkeztében a csillagok tomege
folyamatosan novekszik.

C) Az atommagfuzi6 csak az urannal nehezebb elemekkel valosithatdo meg, melyek
csak a csillagok belsejében johetnek 1étre.

Mit jelent az, hogy egy adott anyag radioaktiv? (A)

A) Azt, hogy az anyag atommagjai spontan atalakulnak, mikdzben sugéarzast
bocsatanak ki.

B) Azt, hogy az anyag atommagjai izotopok.

C) Azt, hogy az anyag minden atommagja folyamatosan sugarzast bocsat ki az Gn.
felezési 1d0 tartama alatt

Egy a-, egy B-, illetve egy y-részecske halad at homogén elektromos téren.
Melyiknek a legkisebb a gyorsulasa? (A)

A) A y-részecskének.

B) A B-részecskének.

C) Az a-részecskének.

Koriilbeliil mennyi a nehézviz (2 H20) molaris tomege? (B)
A) Koriilbeliil 18 g/mol.
B) Kortilbeliil 20 g/mol.
C) Kortilbeliil 36 g/mol.

Egy ,,A” anyag felezési ideje 10 perc, egy ,,B” anyag felezési ideje S perc.
Kezdetben ,,A” anyagbol kétszer annyi atommagunk van, mint ,,B” anyagbdl.
Melyik anyagban zajlik atlagosan tobb bomlas az elsé 10 perc alatt? (A)

A) Az ,,A” anyagban.
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B) A ,,B” anyagban.
C) Egyenl6 a bomlasok szama a két anyagban.

Mit neveziink sokszorozasi tényezonek? (B)

A) A felezési 1d6 reciprokat, ami kifejezi a sugarzas intenzitasat.
B) A sokszorozési tényezd megadja, hogy egy hasadasbol keletkezd neutron atlagosan
hany jabb hasadast tud eléidézni.

C) A sokszorozasi tényez6 megadja, hogy az atomerémi primer korének
vizhomérséklete hanyszorosa a szekunder kor vizhdmérsékletének.

Mivel kapcsolatos az elnyelt dozis fogalma? (B)

A) Egy adott anyag altal elnyelt alfa-részecskék mennyiségével.

B) Egy adott anyag altal a radioaktiv sugarzasbol elnyelt energia mennyiségével.
C) Egy adott anyagban 1év0 radioaktiv szennyezés mértékével.

Mérések alapjan kideriilt, hogy az egyik iiveg 6szibarackdzsemben az
egészségiigyi hatarérték feletti a radioaktiv “°K-izotop aranya. Hogyan lehet a
dzsem radioaktivitasat csokkenteni? (C)

A) Mikrohullam siitében fel kell forralni.

B) Mélyhtitébe kell helyezni.

C) Egyik fenti médszer sem eredményes.

Egy mintaban 1évé radioaktiv izotop felezési ideje egy nap. Melyik idétartam
alatt kovetkezik be tobb bomlas a mintaban: az 1. nap folyaman, vagy pedig a 3.
nap kezdetétol a 10. nap végéig? (A)

A) Az els6 nap folyaman.

B) A 3. nap kezdetétdl a 10. nap végéig.

C) Kortilbeliil egyforma lesz a bomlasok szdma.

Az atomreaktorokban a lancreakcio soran leginkabb az ugynevezett termikus
neutronok hasitjak el az uranmagokat. Mit jelent a termikus neutron kifejezés?
(©)

A) A neutronokat magas homérsékletre melegitik, igy gyorsabban mozognak, és
konnyebben hasitjak az urdnatommagokat.

B) A neutronokat semlegessé teszik, hogy konnyen hasitsak az uranatommagokat.
C) A neutronokat lelassitjak a hdmozgas sebességére, hogy konnyen hasitsék az
uranatommagokat.

Melyik radioaktiv bomlasi folyamatban né az atommag tomegszama? (D)
A) Az a-bomlas soran.

B) A B-bomlas soran.

C) A y-bomlas soran.

D) Nincs ilyen radioaktiv bomlas.

Hogyan hat a sokszorozasi tényezore, ha egy nyomottvizes reaktorban felforr a
primerkori viz, és elhagyja a reaktorteret? (C)
A) N6 a sokszorozasi tényezo.
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B) Nem valtozik a sokszorozasi tényezo.
C) Csokken a sokszorozasi tényezo.

A mellékelt abra egy magfuzios folyamatot abrazol, feltiintetve a felszabadulo
energiakat is. Honnan szarmazik a felszabadulé energia? (C)

® &

A
M

‘He + 3.5 MeV
n + 14.1 MeV

cre

crer

ami a rugalmatlan {itk6zés hatdsara hové alakul.
C) A felszabadul6 energia elsdsorban a kotési energiak megvaltozasabol fakad.

Egy radioaktiv izotopnak négy ora alatt elbomlik a % része. Mekkora része
bomlik el nyolc ora alatt? (C)

A) 6/8-a bomlik el.

B) 9/16-a bomlik el.

C) 15/16-a bomlik el.

100. Kinek a nevéhez fiizédik az atommag felfedezése? (D)

101.

102.

A) Niels Bohr

B) Werner Heisenberg
C) Max Planck

D) Ernest Rutherford

Oy : . -
AA 19K iz0t6p B 1o miassal atalakul. Milyen izotép keletkezik? (C)
39

A) |9K'

B) A1
C) ¥Ca
D) ?gAI

Mi az osszefiiggés egy atommag tomegdefektusa (tomeghianya) és kotési
energiaja kozott? (C)

A) Nincs kozvetlen 6sszefiiggés egy atommag tomegdefektusa és kotési energiaja
kozott.

B) A tomegdefektus forditottan ardanyos a kotési energidval.

C) A tomegdefektus egyenesen aranyos a kotési energidval.



103. Mi lehet az egyik kiilonbség a hagyomanyos atomreaktorokban
iizemanyagként alkalmazhato atommagok, illetve a fejlesztés alatt allo fazios
energiatermelés soran iizemanyagként alkalmazhaté atommagok kozott? (B)

A) A hagyomanyos reaktorokban csak uran alkalmazhat6 tizemanyagként, fuzids
energiatermelésben viszont barmely elem.

B) A hagyomanyos reaktorokban csak nagy tomegszdmu atommagok alkalmazhatoak,
fuzios energiatermelésben pedig kis tomegszamuak.

C) A hagyomanyos atomerémiivek gaznemil lizemanyagot hasznalnak, a fuziosak
pedig szilardat.

104. A mellékelt abran lathato vegyes sugarforrasbdl alfa-, béta- és gamma-
sugarzas lép ki. Ezek egy patkOmagnes magneses terén haladnak at. A magneses
tér segitségével szétvalasztjuk egymastol a sugarakat. Az abran az ernyore érkezo
sugarzasok helyeit jelolo betiik koziil melyik milyen sugarzasnak felel meg? (A
magneses tér indukciovektora a patkdmagnes északi polusatol a déli felé mutat.)

(B)

fluoreszcens emyo

patkomagnes

———
e
-

sugarforras

A) A: alfa, B: béta, C: gamma.
B) ) A: béta, B: gamma, C: alfa.
C) C) A: gamma, B: alfa, C: béta.
D) D) A: gamma B: béta C: alfa.

105. Egy atommag radioaktiv sugarzast bocsatott ki, kozben a tomegszama
nem valtozott. Milyen sugarzast bocsathatott ki? (C)
A) Csak alfa- vagy béta-sugarzast.
B) Csak alfa- vagy gamma-sugarzast.
C) Csak béta- vagy gamma-sugarzast.
D) Kibocsathatott alfa-, béta- vagy gamma-sugarzast is.

106. A laboratériumban egy darab tiszta plutonium-239 fémet vizsgalnak. A
fém hémérséklete magasabb a kornyezeténél. Mi ennek az oka? (A)
A) A fémben lejatszodo radioaktiv bomlasok melegitik a mintat.
B) A fémben lejatsz6dd magfiizié melegiti a mintat.
C) A fémben lejatszodo elektrongerjesztés melegiti a mintat.

107. Egy %*Pu atommag alfa-bomlassal bomlik. Milyen leanyelem keletkezik?
Az abra a periodusos rendszer egy részét mutatja. (B)
A) 240Np.
B) 240U.
C) 2%Cm.

D) 22Cm.



108. Egy atomeromii teljesitményét szeretnék novelni. Ezért rovid idore a
szabalyozo- rudak segitségével a sokszorozasi tényezot 1 folé emelik. Hogyan
befolyasolja ez a folyamat a reaktorban 1évo radioaktiv anyagok felezési idejét?
(©)

A) A reaktorban 1év6 radioaktiv anyagok felezési ideje nd.
B) A reaktorban 1év6 radioaktiv anyagok felezési ideje csokken.
C) A reaktorban 1év0 radioaktiv anyagok felezési ideje nem valtozik.

A kovetkezé magfizikai folyamatban szénatommag, valamint egy ismeretlen 4X
109, részecske keletkezik: 3He + 3Be — '2C + 4X. Mi az ismeretlen £X?
(B)
A) Proton.
B) Neutron.
C) Elektron.
D) a-részecske

110. Hogyan valtozik a *C izotop felezési ideje a h6mérséklet novekedése
esetén? (B)
A) Mivel a részecskék gyorsabban mozognak, gyakrabban jonnek 1étre koztiik
iitk6zések, igy konnyebben elbomlanak, vagyis a felezési id6 csokken.
B) A 1C izot6p felezési ideje nem valtozik a hémérséklet ndvekedésével.
C) Mivel a hdmérséeklet novekedésével a fizikai rendszer kitagul, igy minden fizikai
paramétere no, tehat a felezési ido is nd.

111. Két radioaktiv mintank van, melyekrél a kovetkezoket tudjuk egy adott
pillanatban: aktivitasuk azonos, felezési idejiik kiilonb6z6. Mit mondhatunk a
mintakrol megfelel6 idovel késobb? (C)

A) Az aktivitasuk és a felezési idejlik 1s azonos.

B) Az aktivitasuk kiilonb6z0o, de a felezési idejiik azonos.
C) Az aktivitasuk és a felezési idejiik 1s kiilonbozo.

D) Az aktivitasuk azonos, de a felezési idejiik kiilonb6zd.

112. Egy laboratériumban harom radioaktiv izotopot tartalmazé anyagminta
bomlasat vizsgaltuk. Az aktivitasukat az ido fiiggvényében kozos grafikonon
abrazoltuk. Melyik anyagminta felezési ideje a leghosszabb? (A)

AA
(Bq)

A) Az A jelié.

B) A B jeltié.

C) A C jeliié.

D) A grafikon alapjan ezt nem lehet megéllapitani.



113. Honnan szarmazik a Foldon talalhaté 232U izotép? (C)
A) A Napban keletkezik magftzios folyamatok soran, és a napszéllel jut el a Foldre.
B) A Fold belsejében keletkezik, a Fold forré6 magjaban.
C) Tobb milliard évvel ezel6tt miikodott, mar felrobbant csillagok maradvanyaibol
szarmazik.

114. A héliumatommagot protonok és neutronok alkotjak. Mit allithatunk a
szabad (nuklearis kotésben részt nem vevo) protonok és neutronok tomegének
Osszegérol, a héliumatommag tomegével osszehasonlitva? (B)

A) A szabad protonok és neutronok 0ssztomege megegyezik a héliumatommag
tomegével.

B) A szabad protonok és neutronok dssztomege nagyobb, mint a héliumatommag
tomege.

C) A szabad protonok ¢és neutronok 0ssztomege kisebb, mint a héliumatommag
tomege.

115. Mikor mondjuk azt, hogy két atommag egymas izotépja? (D)
A) Ha a két atommag neutronszama azonos.
B) Ha az egyik atommagnak elektrontdbblete, a masiknak elektronhianya van.
C) Ha mindkét atommag radioaktiv.
D) Ha a két atommag protonszama azonos.

116. Egy instabil atommag radioaktiv sugarzast bocsatott ki, ennek soran mind
a rendszama, mind pedig a tomegszama valtozatlan maradt. Milyen sugarzast
bocsatott ki? (C)

A) a-sugarzast.
B) B-sugarzast.
C) y-sugarzast.

117. Miért adnak jodtablettat a radioaktiv joddal szennyezett teriiletek
lakosainak? (A)
A) Azért, mert igy nem a belélegzett radioaktiv, hanem a tablettdbol szarmazo6 stabil
jod halmozodik fel a pajzsmirigyben.
B) Azért, mert a pajzsmirigyben felhalmozodo jod kémiailag felgyorsitja a szervezetbe
kertild radioaktiv izotopok lebomlasat.
C) Azért, mert a pajzsmirigyben felhalmozo6dé jod kémiailag lassitja a szervezetbe
kertil6 kiilonb6zo radioaktiv izotopok bomlasat.

118. Lehet-e egy atom izotopja ion? (C)
A) Nem, mert az izotopnak nincsenek elektronjai.
B) Nem, mert a periodusos rendszerben egy atom Osszes izotOpja azonos néven
szerepel.
C) lgen, az izotop elnevezés csak az atommag Osszetételére vonatkozik.

119. Hogyan valtozik a C-14 izotép felezési ideje ionizacié hatasara? (B)
A) Mivel a részecskék reakcioképesebbek lettek, gyakrabban jonnek létre koztiik
iitkozések, igy konnyebben elbomlanak, vagyis a felezési id6 csokken.



B) A C-14 izotopok felezési idejét nem valtoztatja meg az ionizacio.
C) Mivel az azonos toltésti részecskék taszitjak egymast, ritkdbban jonnek 1étre koztiik
iitkdzések, ezért nehezebben bomlanak, igy a felezési id6 no.

120. A %2gsRn izotop alfa-boml6. Mi lehet a bomlas végterméke?(A)
A) ‘4 Po
B) o Pb
C) 2 po
121. Melyik sugarzasnak nagyobb az athatoloképessége? Az a-sugarzasnak

vagy a y-sugarzasnak? (B)

A) Az a-sugarzasnak.

B) A y-sugarzasnak.

C) Nagysagrendileg azonos a két sugarzas athatoloképessége.

D) A megadott informacié alapjan nem dontheto el, attol fiigg, hogy melyik atommag
bocsatotta ki.

122. A sziv keringésének vizsgalatara technécium-99 izotopot hasznalnak.
Mennyi az izotop felezési ideje, ha a vizsgalt beteg testének sugarzasa az izotop
befecskendezése utan 24 oraval a kezdeti érték 1/16-ara esik vissza? (A)

A) 6 ora.
B) 1,5 ¢ra.
C) 4 ora.

123. Mi az atomerémiivekben lejatszodo lancreakcio miikodésének alapja? (C)
A) A magfuzio.
B) A radioaktivitas.
C) A maghasadas.
D) Mindhéarom jelenség szerepet jatszik.

124. Egy radioaktiv izotopokat tartalmazo minta aktivitasa négy nap alatt
koriilbeliil a tizenhatodara csokkent. Mekkora lehet az izotop felezési ideje? (B)
A) 4 nap.
B) 1 nap.
C) 1/4 nap.

125. Az atommagon beliili szomszédos protonok kozott tobbféle erd hat. Melyik
er6 a legkisebb az alabbiak koziil? (A)
A) A gravitacios erd.
B) Az elektromos ero.
C) A magero.

126. Egy laborans elokészitett egy radioaktiv mintat az aktivitasanak
megmeérésére. A kutatok 13:00 orakor megkezdték a mérést. 13 ora 20 perckor a
minta aktivitasat S000 Bq-nek mérték. A minta felezési ideje 40 perc. Mekkora
volt a minta aktivitasa 13:00 orakor? (A)



A) A minta aktivitasa kevesebb, mint 7500 Bq volt.
B) A minta aktivitasa koriilbeliil 7500 Bq volt.
C) A minta aktivitasa tobb, mint 7500 Bq volt.

127. Melyik az a radioaktiv bomlasfolyamat, amelyben csokken az elbomlo
atommag tomegszama? (A)
A) Csak az alfa-bomlas.
B) Csak a béta-bomlas.
C) Csak a gamma-sugarzas.
D) Az alfa- és béta-bomlas is ilyen.

128. Egy adott mennyiségii radioaktiv izotop felezési ideje 2 év. Mekkora lesz a
felezési ideje ugyanebbdl az izotopbol fele akkora mennyiségiinek? (B)
A) 1 év.
B) 2 év.
C) 4 év.

129. Honnan szarmazik a természetes radioaktiv hattérsugarzas? (C)
A) A foldkérget alkoto kdzetekbdl.
B) Kozvetleniil a vilaglirbol.
C) A fentiek mindegyike hozzéjarul.

130. Egy radioaktiv izotop felezési ideje 10 perc, aktivitisa egy mérés soran 20
Bq. Mennyi volt az aktivitasa 20 perccel a mérés elott? (D)
A) 5 Bqg.
B) 10 Ba.
C) 40 Bg.
D) 80 Bq.

131. Egy 100 g tomegii, homogén anyageloszlasu radioaktiv mintat egy 40 g
tomegii és egy 60 g tomegii részre bontunk. Lehet-e a minta két részének azonos
az aktivitasa? (B)
A) Mindenképpen azonos lesz az aktivitas, mert azonos a felezési 1do.
B) Semmiképpen nem lehet azonos az aktivitas, mert kiilonb6z6 a két rész tomege.
C) Lehet azonos az aktivitas, de csak akkor, ha a két mintarész hémérséklete
megfeleld mértékben eltér egymastol.

132. A kovetkez6 atommag-reakcioban mi az X részecske? (A)
iHe + JBe — 2C+ X
A) Neutron.
B) Proton.
C) Elektron.
D) Alfa-részecske.

133. A szén stabil vagy instabil izotopja bocsat ki radioaktiv sugarzast? (B)
A) A stabil, amely a radioaktiv sugarzas kibocsatasaval ad le hét.
B) Az instabil, amely igy atalakul mas atommagga.



C) Mindkettd, hiszen minden izotdp radioaktiv.

14
134. A € izotop radioaktiv, - -sugarzo. Milyen atommag jon létre a bomlas
soran? (D)
A) B
B) B¢
0) 13 Be
D) “N
135. Egy radioaktiv izotopot tartalmazé minta aktivitasa harom ora alatt a

kezdeti érték nyolcadara csokken. Mekkora a felezési ideje a benne 1évo
izotopnak? (B)

A) 3/8 ora.

B) 1 ¢ra.

C) 8/3 ora.

D) 9 o6ra.

136. Az egészségiigyben tobbféle radioaktiv izotopot hasznalnak, péld4ul a %°Co
izotopot, melynek felezési ideje 5,3 év, és a ©°Tc izotopot, melynek felezési ideje 6
ora. Ezek koziil melyiket érdemes hasznalni radioaktiv nyomjelzés céljabol, ha
minél kevesebb izotép szervezetbe juttatasaval minél nagyobb sugarzasi
aktivitast szeretnénk elérni a pontosabb megfigyelések érdekében? (A)

A) A ¥Tc¢ izotépot.
B) A ®°Co izotépot.
C) A felezési 1d6tdl fiiggetlentil barmelyik radioaktiv izotop hasznalhato.

137. Miért van kitéve nagyobb mértékben a vilagiirbél érkezo
hattérsugarzasnak egy repiil6gép utasa, mint egy tengeri hajé utasa? (B)
A) Azért, mert a légkoron gyengitetleniil athalado kozmikus sugarzast a tenger vize
elnyeli, majd visszasugdrozza mas frekvencian, amit a felszin kozeli 1égrétegek
elnyelnek.
B) Azért, mert a 1égkor elnyeli a kozmikus hattérsugarzas egy részét, az nem jut le a
foldfelszinre.
C) Azért, mert a repiilégép anyaga nem lehet sugarzast elnyeld 6lombol, mert akkor
nagyon nehéz lenne a repiild, mig a hajok anyagéba 6lmot kevernek.

138. Az abra szerinti elrendezésben egy radioaktiv - sugarforrast tartalmazo
o6lomedényt a papir sikjara merdleges, lefelé mutato elektromos mezo elé
helyeziink. Hova helyezziik a -részecskék észlelésére alkalmas detektort annak
érdekében, hogy a részecskék a mezdn valo athaladas utan elérhessék? (A)

E

A) A papir sikja folé.



B) A papir sikjaba.
C) A papir sikja ala.

139. 1 liter desztillalt vizben (tiszta H20) mib6l van tobb: protonbol vagy
neutronbdél? (B)
A) Neutronbdl, mert az oxigénatommagban altalaban ugyanannyi proton van, mint
neutron, a hidrogén magjaban altalaban csak neutron van.
B) Protonbol, mert az oxigénatommagban altalaban ugyanannyi proton van, mint
neutron, a hidrogén magjaban altalaban csak proton van.
C) 1 liter vizben ugyanannyi proton van, mint neutron, hiszen az oxigén ¢és a hidrogén
atommagja is elektromosan semleges.

140. A klérnak két izotopja koziil az egyik a 35-6s, a masik a 37-es
tomegszamu. A két izotoprol késziilt tablazatok koziil melyik a helyes? (A)
o proton- | neutron- N proton- | neutron-
izotop . , 1zotop , .
sZam sZam sZam sZam
Cl-35 17 18 Cl-35 18 17
Cl-37 17 20 Cl1-37 20 17
A) B)
. . proton- neutron- : , proton- neutron-
izotop . . izotop . ,
szam sSZam sZam sSZam
Cl-35 17 35 Cl-35 35 17
Cl-37 18 37 Cl1-37 37 17
Q) D)
A) Az A)
B) AB)
C)ACQC)

D) A D)



